

新时代 新征程 专刊

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

学习二十大 名师微讲堂

“五个重大原则”的历史伟力

郭晓芳

习近平总书记指出：“中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果，是一项伟大而艰巨的事业。惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。”前进道路上，我们必须牢牢把坚持和加强党的全面领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神“五个重大原则”，才能实现以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标。

坚持和加强党的全面领导是我们拥有无比强大的政治伟力。习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。”中国共产党一经诞生，就把为人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。历史和现实已经雄辩地证明，一百年来中国共产党始终是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，彪炳史册、无上光荣。未来还将继续证明，坚持和加强党的全面领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，将让我们在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上拥有无比强大、不可匹敌的政治伟力，形成团结奋斗的强大政治凝聚力和发奋信心。

坚持中国特色社会主义道路

牢牢把坚持和加强党的全面领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神“五个重大原则”，才能实现以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标。



扫描二维码
聆听微讲堂

让我们拥有坚定前行的正确方向。中国共产党团结带领中国人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放、新时代中国特色社会主义建设的伟大成就，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史雄辩地证明，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国。新征程上，我们更加自信中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路，坚定不移、笃定前行，道不变、志不改，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，在自己选择的道路上昂首阔步走下去。

坚持以人民为中心的发展思想让我们拥有万众一心的磅礴力量。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依。新征程上，只要我们始终站

稳人民立场，坚持以人民为中心的发展思想，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨；只要我们始终维护人民根本利益，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，增进民生福祉；只要我们始终坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，14亿中国人民必将汇聚起万众一心、克敌制胜、势不可当的磅礴力量。

坚持深化改革开放让我们拥有源源不断的创新动能。改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。中国共产党团结带领中国人民，解放思想、锐意进取，坚定不移推进改革开放，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。新征程上，我们将继续深入推进改革创新，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力破解深层次体制机制障碍，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相

互促进的新发展格局，不断彰显

中国特色社会主义制度优势，不断增强社会主义现代化建设的动力和活力，把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

坚持发扬斗争精神让我们拥有战胜一切的精神力量。新征程上推进中国式现代化、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。敢于斗争、善于斗争，是中国共产党战胜一切的强大精神力量。我们要增强忧患意识、始终居安思危，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，敢于斗争、善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。前进道路上充满风险挑战，“五个重大原则”蕴含历史伟力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，谦虚谨慎、艰苦奋斗，敢于斗争、善于斗争，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

（作者系全国教书育人楷模、“我是接班人”网络大课堂总班主任）

党的二十大报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，也是全体人民共同富裕的现代化，这是由我国的人口国情所决定的。14亿多人口的规模，既是中国式现代化的优势，也是中国式现代化的挑战。中国式现代化的持续推进归根到底要依靠全体人民，并让全体人民共享现代化的成果。

全体人民是中国式现代化的根本依靠力量。人民群众是历史的创造者。在革命、建设和改革的伟大实践中，中国共产党充分认识到了人民群众的巨大伟力，也准确认识到全体人民对于中国式现代化的关键作用。

全体人民的力量是现代化事业成功的关键。中国共产党在百年发展历程中始终重视并发挥人民群众的力量和作用。新民主主义革命时期，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人创造性地提出了“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”的群众路线，充分发动人民群众的力量赢得了革命胜利，建立了中华人民共和国。社会主义革命时期，全国上下鼓足干劲搞建设，在短短几年时间内一跃成为社会主义国家中闪耀的新星，为中国式现代化道路的探索创造了根本社会条件。改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国共产党人重视调动和发挥人民群众在改革开放中的积极作用。邓小平同志提出：“我们党提出的各项重大任务，没有一项不是依靠广大人民的艰苦努力来完成的。”我国改革开放取得的系列成果是全体人民群众共同拼搏的结果，人民群众是我国事业发展的真正英雄。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央进一步明确了以人民为中心的发展思想，号召全国各族人民团结奋斗推进中国式现代化。中国共产党团结带领中国人民创造了彪炳史册的伟大成就，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化蕴含着强大的人民力量，正是全体人民的共同努力和接续奋斗才推动了中国式现代化的大发展，让中国式现代化获得了强大的、根本的依靠力量。

全体人民是推进和拓展中国式现代化的持久动力。中国式现代化就是中华民族凝心聚力的结果，全体人民是现代化推进的持久动力。纵观中国现代化的发展历程，我们在不断朝着更高水平、更加全面的现代化迈进，而蕴藏在背后的动力就是一个又一个的个体对美好生活的向往与需求。由此可见，中国式现代化是全体人民的现代化，是为了全体人民也要依靠全体人民的现代化，没有全体人民的伟大力量，中国式现代化就是无根之木、无源之水。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，这是中国式现代化的鲜明特征。

全体人民共同富裕是中国式现代化的重要特征。中国式现代化的理论逻辑和实践逻辑，决定了中国式现代化必然追求全体人民的共同富裕。从理论逻辑来看，中国式现代化的价值遵循和理论基础是马克思主义，人民性是马克思主义最鲜明的品格。马克思主义强调未来社会的生产将以所有人的富裕为目的，马克思主义中国化的重大理论成果也都是围绕全体人民展开理论架构和创新的。可以说，全体人民共同富裕是中国式现代化理论价值蕴含的核心所在，是中国共产党对现代化理论体系探索的规律把握。从实践逻辑来看，中国的现代化建设始终是围绕全体人民的需求展开的，从“三位一体”到“四位一体”再到“五位一体”，我国的现代化朝着更高质量、更宽领域、更大范围展开，从“贫困”到“温饱”，从“总体小康”到“全面小康”，再到为实现“共同富裕”的目标而奋斗，这些变化印证了人民群众共同富裕是中国式现代化的实践线索和发展方向。

全体人民共同富裕是中国式现代化的显著优势。全体人民共同富裕是中国式现代化行稳致远的突出优势，是中国式现代化区别于西方资本主义现代化的显著优势。西方资本主义国家的现代化进程中充斥着不平等、不公平的现象，结果更多的是少数人占有多数人的财富，是少数人的富裕。其根本原因在于西方的社会制度，即资本主义制度下必然形成国家财富聚集在少数人手中的结果，少数人剥削多数人的财富是资本的巨轮得以转动的必然要求。从长远来看，国家的繁荣稳定不可能建立在贫富越贫、富者越富的基础上，即使存在繁荣稳定的现象也往往是表面的，犹如空中楼阁。中国式现代化追求的不是少数人的共同富裕，而是全体人民的共同富裕，“共同富裕路上，一个也不能掉队”。在中国共产党领导下，我国已经打赢了许多国家都没有打赢的脱贫攻坚战，从而为全体人民共同富裕奠定了坚实基础。中国共产党的领导，有全国各族人民的共同努力，全体人民共同富裕必将在当代中国变成现实。

中国式现代化将全体人民作为价值目标。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，必须将全体人民作为一切行动的价值旨归。

发挥党领导全体人民的优势。中国共产党是代表全体人民利益的马克思主义政党，是真正服务于全体人民的政党。坚定不移地坚持党的集中统一领导，才能充分发挥党的领导的优势，才能保证全体人民能参与到现代化建设中，为中国式现代化的持续推进而共同奋斗。要将党的领导全面地、科学地贯彻到现代化事业的方方面面，从而保证全体人民能够充分参与并且享有发展果实；要坚持和完善党的科学执政、民主执政、依法执政，将党的领导制度优势更好转化为国家治理效能，最大限度地突出社会主义制度优越性，发挥全体人民集中力量干大事的排山倒海之力；要千方百计地提高党员领导干部的理论素养和工作能力，增强党员领导干部为全体人民谋幸福的本领和才干。

让现代化成果惠及全体人民。将中国式现代化发展成果切实地体现在全体人民的生活和生产中，最关键的是要疏通阻碍财富合理分配的堵点，在把“蛋糕”做大的同时分好“蛋糕”。发展和民生相辅相成，发展是民生的基础和前提。尽管目前我国已经是世界第二大经济体，但也面临着构建新发展格局、推动高质量发展的艰巨任务。要坚持稳中求进的工作总基调，推动中国式现代化不断取得新的更大的成就。分好“蛋糕”要立足于当前收入分配制度的实际情况，化解收入分配领域矛盾，力求让现代化的发展成果更好地惠及全体人民。要坚持在发展中保障和改善民生，鼓励全体人民共同创造美好生活，不断实现向美好生活的向往。

（作者单位系中央民族大学）

中国式现代化彰显人民性特质

岳永杰 宫玉涛 张博宇

把牢高质量发展这一首要任务

陈东

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。”高质量发展是中国式现代化的本质要求，已经成为当前经济发展的主题。我们要牢牢把高质量发展这一具有全局性、长远性和战略性意义的重大判断，领会其深刻内涵和实践要求，自觉为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

第一，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家提供更为坚实的物质基础。党的二十大报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。要完成这个中心任务，需要坚实的物质基础。新中国成立70多年来，我国经济累计实际增长约189倍；从1949年人均国内生产总值仅27美元，到2022年人均国内生产总值连续4年超过1万美元；从一个落后的农业国，到连续13年成为世界第一制造大国。我国已经是世界第二大经济体、第二大消费市场、货物贸易第一大国和外汇储备第一大国。广大青年要坚定高质量发展的信心，学好过硬本领，为社会主义现代化建设所需要的坚实物质技术基础做准

备。高质量发展是中国式现代化的本质要求，已经成为当前经济发展的主题。要牢牢把高质量发展这一具有全局性、长远性和战略性意义的重大判断，领会其深刻内涵和实践要求，自觉为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

第二，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的基本路径。新中国成立之初，百废待兴。毛泽东同志说：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还能磨成面粉，还能造纸，但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”再看看今天，仅在航天领域，“天眼”问宇、“北斗”闪耀、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“天宫”巡天……“可上九天揽月”的航天成就惊艳全球、震撼世界，这些成就都是高质量发展生动的诠释。当前，我国经济发展中的矛盾和问题集中体现在推进高质量发展还有许多卡点瓶颈，主要是科技创新能力不强、供给体系质量还不高、资源要素投入消耗较大、绿色生产生活方式还未完全形成等。这些问题的解决，都需要广大青年完整准确全面贯彻新发展理念，尤其是要把握创新这把“金钥匙”。

第三，高质量发展是确保现代化建设不断满足人民对美好生活需要的根本支撑。发展归根到底是为了让人们过上美好生活。新中国成立以来，我国人民生活实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。但也要看到，我国人民群众生活品质还不高，群众的急难愁盼问题依旧存在。只有用发展的办法才能解决前进中的问题，唯有高质量发展才能化解人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。2022年10月21日上午，党的二十大新闻中心举行第五场记者招待会。记者招待会上，生态环境部党组成员、副部长翟青透露，2021年，全国地级以上城市PM2.5的平均浓度比2015年下降了34.8%，空气质量优良天数的比率达到了87.5%；地表水Ⅰ—Ⅲ类断面比例达到84.9%，劣Ⅴ类水体比例下降到1.2%；土壤污染风险得到有效管控，全面禁止“洋垃圾”入境，实现固体废物“零进口”目标。这些年来，我们的蓝天多了、水清了、土也净了，人民群



扫描二维码
聆听微讲堂

众生态环境的获得感幸福感安全感持续增强。广大青年要积极投身高质量发展，建设“青山常在、绿水长流、空气常新”的美丽中国。

第四，高质量发展是推动现代化建设行稳致远的重要保障。高质量发展是以安全为前提的发展。当今世界并不太平，百年变局和世纪疫情交织，逆全球化思潮抬头，局部冲突和动荡频发，全球粮食安全、能源安全、资源安全、产业链供应链安全等问题更加凸显。作为发展中的大国，应对好各种风险挑战、维护国家安全的任务依然紧迫。2022年7月，斯里兰卡总理宣布国家破产了。一个盛产粮食的国家，老百姓买不起粮食。习近平总书记2023年新年贺词中说，面对全球粮食危机，我国粮食生产实现“十九连丰”，中国人的饭碗端得更牢了。而这背后的密码就在助推高质量发展上。

回望民族奋斗史，现代化是几代人的深长夙愿。放眼世界发展史，现代化是各国人民的共同追求。我们把发展作为执政兴国的第一要务，解决了温饱问题，也必将通过高质量发展促进共同富裕，全面建成社会主义现代化强国。广大青年是全面建设社会主义现代化国家的生力军，要听党话、跟党走，用推动高质量发展的实际行动，向党和人民交出满意的青春答卷。

（作者系全国模范教师、闽江学院马克思主义学院副教授、首届全国高校思想政治理论课教学展示特等奖获得者）